
Actul I al piesei (de fapt, un lung 
prolog) e menit să facă prezentările 
caraoterologice ale personajalor, sur-
prinzînd cu umor visurile de astronauti 
ale lui Leonea, aplicaţiile detectivis-
tice ale lui Vaska, ingenuitatea şi can-
doarea, fizionomia morală luminoasă 
a Katiei. 

înfruntînd mari primejdii (aparente, 
dar pentru eroii piesei totuşi primej
dii), copiii se dovedesc a fi nişte ade-
varati pionieri. 

Purtătorii cravatelor roşii se com
porta ca nişte adevàrati cetăteni so-
vietìci: patriotismul socialist, curajul, 
iniţiativa, abnegatia şi spiritul de ca
maraderie îi caracterizează pe toţi, 
dincolo de diferentele temperamentale. 
Ei suit eroi ai epodi comuniste, şi 
chiar ìn jocurile lor năzuiesc către 
viitor, iar aceasta e cea mai preţioasă 
idee a piesei scriitorului sovietic M. 
Liber. 

Desigur, lipsa unui conflict sustinut, 
dus ìn adìncimea piesei, soluţia finală 
uşor factice, o oarecare monotonie a 
replicilor sînt lipsuri evidente, care 
mai răzbat încă din textul închinat ti-
nerei generaţii. Dar mesajul lui gene
ral e primit cu însufleţire de spoeta
toli, care văd ìn eroii de pe scena 
modèle demne de a fi imitate. 

Tlnărul regizor Ion Cojar, care nu e 
la primul său spectacol pentru copii 
(a montât Trestiile de aur pe scena 
Teatrului National din Bucuresti),' a 
reuşit să ìnchege un spectacol limpede 
ca înţelesuri, gîndit cu mijloace artis-
tice fireşti, sincere, emoţionale. Ceea 
ceie valoros în reprezentaţie e legatura 
dirécta care se face ìntre actori şi 
public, legatura indispensabilă unui 
teatru pentru copii. Şi ìn jocul actori-

lor exista o gamă de nuanţe şi semni-
ficaţii, urmare a muncii regizorale, ce 
a ìntregit un spectacol armonios, viu, 
ìmplinind scenic umorul din text. 

Nu a putut fi însă complet înlătu-
rată — regizoral vorbind — o uşoară 
monotonie, mai cu seamă în ce pri-
veste actul I, după cum scenele în care 
apar „marţienii" trenează prin lungimi 
suplimentare (de altfel, şi costumele 
marţienilor, ingenios concepute, nu au 
corespuns întrutotul funoţiei lor sce-
nice, data fiind execuţia greoaie), iar 
ttnalul piesei, précipitât, nu întregeşte 
armonie şi firesc spectacolul. 

Decoruirile au ajutat doar partial 
spectacolulud, au simplificat spatiul 
scenic prin folosirea unor elemente sti-
lizate, dar nu au avut poezie plastica, 
nu au invitât suficient speotatorii pe 
căile înaripate aie imaginaţiei, cai pe 
care copiii îşi făuresc singuri din cîte-
va scîndiuri o . . . racheta cosmica. Din 
pacate, decorului i-a lipsit, poetic vor
bind, această invitaţie la reverie, ce 
s-ar fi cuvenit să fie răsfirîntă în spec
tacol. 

Munca regizorală a fost evidente în 
jocul actoricesc, nuantat şi adeseori 
interiorizat. Mariana Oprescu a com-
pus rolul unui băieţel inimos, eu mij
loace de expresie variate, cu o sensi-
bilitate adîncită, cu o gamă de gesturi 
şi inflexiuni vocale de bună calitate; 
Genoveva Preda a jucat eu uşurinţă 
şi farà mari eforturi .rolul unei fetite, 
roi în care, dincolo de hazul persona-
jului, am descifrat pericolul unei auto-
pastişări. Mai multa vioiciune, o mai 
luminoasă prezenţă s-ar cere Tatianei 
Popa, interpreta lui Leonea. 

Al. Popovici 

• 
TEATRUL „ Ţ A X D A R I C A " 

,DOCTORUL AUMÂDOARE" DE V. KOROSTÎLEV 

In sfîrşit, un nou spectacol pentru 
copii ! (O recentă consfătuire cu ca-
drele didactice, la sediul teatrului, 
aràtase cît este de necesar ca „Ţăn-
dărică" să realizeze cît mai multe 
spectacole noi dedicate copiilor pre
scolari.) Intr-adevăr, e foarte multa 
vreme de cìnd copiii bueureşteni aş-
teaptă noi „titluri" ìn repertoriul unui 
teatru ìn care au vazut de mai multe 
ori acelaşi spectacol. 

Doctorul Aumàdoare de V. Koros-
tìlev povesteste cu haz ìntìmplairile 
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unui simpatie doctor, chemat în ajutor 
de mairnuţele bolnave din Africa, şi 
care are de ìnfruntat grele primejdii 
in călătoria sa. 

Spirituală, presărată cu peripeţii, cu 
scene de culoare exotica, piesa dedica
ta preşcolarilor se urmăreşte cu pia
cere, place micilor spectatori prin ca^ 
racterul aventuros al episoadelor sale 
potrivite cu înţelegerea lor. 

Pe acest text bine gìndit, pe speci-
ficul teatrului de păpuşi, regizorul 
Ştefan Lenkisch a realizat un specta-
col care, privit în secţiuni, prezintă 
scene şi onomente artistic realizate, 
cu tensiune dramatică, uneori spiri
tuale. Luat însâ in întregul său, spec-
tacolul trenează, datorită repetării prea 
freevente a unor anumite niijloace de 
expresie. Cavalcadele eroilor, de pildă, 
sînt reluări nu destul de diferenţiate 
ale aoeleiaşi teme, ca o rotire in cere. 

Schema iniţială regizorală a fost 
neòndoios bine concepută, dar sensibi-
lizarea ei scenica a ramas, în oarecare 
măsură, deficitară. 

Decorul (M. Buescu) nu a fost nici 
el totdeauna expresiv stilizat, folosind 
un amestec de oulori in care păpuşile 
nu se armonizează cu cadrul scenogra
fie, în general, elementele scenografice 
sugerează mai mult intenţii de econo
mie în confecţionarea decorului, ne-

izbutind să sugereze însă culoarea, lu
mina, pitorescul „continentului negru". 

Ramine o problema deschisă aceea 
a modalităţii în care stilizarea decoru
lui şi reducerea fizionomiei personaju-
lui la cîteva elemente sumare pot fi' 
acceptate de copii. Se cer, în primul 
rînd, din partea artistului creator o 
mare caldura şi forţă emoţională, care 
să „înnobileze" elementele esenţializă-
rii sale; altiminteri, eie par nişte re-
sorturi aie unui joc gratuit. Scenogra
fia spectacolului Pacala a fost mult 
discutatâ critic, iair eu ocazia noii pre
miere, problema revine, semnalînd un 
capital asupra căruia Teatrul „Ţăn-
dărică" trebuie să reflecte mai mult. 

Păpuşile din Doctorul Aumădoare 
au présentât cîteva reuşite capete Ca
ricaturale (mai aies eroii negativi — 
piraţii); în schimb, protagonistul' a 
avut o „fizionomie" neexpresivă, ştear-

Scenă din spectacol 
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6ă, fără personalitate. S-a făout re-
marcat In egală măsură faptul că, 
dacă unele păpuşi au virtuţi de con-
strucţie plastica atunci când eie sînt 
statuare, imobile, eie îşi pierd „fizio-
nomia" cînd se află în dinamica, în 
acţiune, îşi „topesc" trăsăturile, rămî-
nînd simple materiale animate şi nu 
personcje — ceea ce a dus şi la es-
tomparea virtutilor mìnuitorilor, din-
tre care cu greu s-ar putea evidentfa 
cineva in mod special. 

In aceeeasi măsură, au nemulţumit, 
de asta data, si „vocile", mai puţin 
elocvente artistic. Puţin izbutită, prin-
tre altele, e nehazlia maimuţă Cici; 
trenante, lipsite de pregnantă sînt 
vocile piraţilor, chiar şi cea a prota-

TEATRUL MAGHIAR DE STAT DIN CLUJ 

Stenă din „O chestlune personali" de A. Stein. 
De la stìnga la dreapta : Vadasz Zoltan (Hlebnikov), 
Flòra Jenò (Kolokolnikov) si Szentes Ferene (Fedi») 

gonistului (Marcel Anghelescu), nein-
cadrat in personal ita tea simpaticului 
Doctor. 

Compozitorul D. Capoianu a creat 
pentru spectacol o muzică prea preten-
ţioasă, puţin în afara conflictului pie-
sei şi a puterii de recepţie a copiilor. 

Am analizat aceastà ultima realizare 
a talentatului colectiv de păpuşari al 
Teatrului „Ţăndărică", cu exigentă cri
tica, pentru că ştim că posibilităţile 
sale sînt mai mari. E fi rese, de aceea, 
să-i pretindem şi să aşteptăm de la el 
spectacolele demne de prestigiul său 
international, de talia celui realizat 
de pildă de marionetişti cu Micul print. 

Al. P. 

www.cimec.ro


